

作者簡介

舒時光，男，1980年1月生，湖北武漢人，畢業於北京大學城市與環境學院地理學（歷史地理學）專業，法學學士、史學碩士、理學博士。

主要研究領域：環境變遷、區域歷史地理。已在《科學通報》、《地理研究》、《經濟地理》、《中國歷史地理論叢》、《歷史地理》、《中國農史》等期刊上發表文章十餘篇。

提要

陝蒙交界地區是典型的陝北黃土丘陵向毛烏素風沙地過渡帶，屬於中國北方生態過渡帶的中段，也是傳統的農牧交錯地區，分佈著不同時期的長城和古代城堡遺址，文化景觀與自然景觀在空間的分佈上表現出高度的一致性，是開展歷史時期人類活動對地表生態系統影響研究的典型地區。

明代，該地區設立了延綏重鎮，列為「九邊」之一，先後埋立了禁止百姓外出墾殖的界石、修築了70多個城堡和長達3000多明里的南北兩道長城（南為「二邊」長城，北為「大邊」長城），逐步建立了完備的軍事防禦體系。同時，明朝在該地區安排屯墾、水利、草場等以保障軍需供應。清初，該地區設立了「禁留地」，企圖隔絕蒙漢交往；至康熙末年始允許漢民進入蒙地開墾「夥盤地」，隨之設立「黑界地」限制漢民向北開墾。但是，私墾的趨勢無法阻擋，至清末貽穀放墾最終確立了陝蒙交界土地利用的格局。所以，研究明清陝蒙交界地區的土地利用問題，可以反映出該地區500多人與環境之間的互動關係，意義十分重大。

本文主要採取歷史地理學的傳統文獻法和實地考察等方法，圍繞「土地利用空間分佈和變化過程」這一核心問題，從復原延綏鎮界石、「二邊」長城、「大邊」長城、「黑界地」、「夥盤地」等重要地理座標入手，明確了延綏鎮「大邊」、「二邊」的修築者、修築時間、地點和地理意義。首次較精確地復原了延綏鎮「二邊」長城；首次利用蒙漢檔案、地方志等文獻對清代陝蒙交界地區的「禁留地」、「夥盤地」、「黑界地」、「牌界地」等概念進行了深入地剖析，釐清了這些重要地標之間的相互關係及地理區分。

本文系統復原了明代延綏鎮近邊草場分佈、軍墾分佈、水利建設、沙地分佈情況；通過對清代陝蒙交界地區2500餘個村莊的復原，並將蒙漢檔案、地方志有機結合，動態地揭示了夥盤地的北移過程；首次較精確地復原了清代東勝縣，對清末貽穀放墾的地段進行了準確復原，對放墾前後這些地段的土地利用情況進行了較為深入的研究。

本文最終得出如下結論：明清陝蒙交界地區墾殖活動呈現穩定的「南田北草」總體格局，其中間過渡區域中耕地、沙地、草地等文化景觀、自然景觀呈「插花狀」特徵。其實際分界線極其穩定，以「二邊」為界限，墾殖重心處於「二邊」以南區域；其制度上的分界線存在一個由界石——「二邊」長城——「大邊」長城——「黑界地」逐漸北移的過程。這種格局產生和發展的原因是既有的惡劣自然環境下，政府與漢民及漢化蒙古之間相互博弈、「理性選擇」的結果，是由特有的地理環境決定並受到當時的政治經濟形勢影響。

明清陝蒙交界地區農墾發展的驅動力：戰亂是制約該地區農業發展的重要因素，而惡劣的自然環境是農業不興的根源。總體而言，明清陝蒙交界地區農業的發展對毛烏素沙地向南擴展影響不大，而自然因素可能是明清毛烏素沙地部份地段向南擴展的決定因素。這一結論證明500年來人為活動對沙漠化的作用相對有限，能夠切實為當前西部大開發提供環境方面的歷史評估。



目

次

上 冊

第一章 緒 論	1
1.1 研究區域概況.....	1
1.1.1 研究區域地理位置與範圍.....	1
1.1.2 研究區域自然地理概況	2
1.1.3 全新世以來研究區域環境演變	14
1.1.4 研究區域夏商以來的政區沿革	22
1.2 研究概述.....	28
1.2.1 二十世紀六七十年代陝蒙交界地區 土地利用研究的初步開展.....	29
1.2.2 二十世紀八九十年代陝蒙交界地區 土地利用研究的深入發展.....	31
1.2.3 二十一世紀以後陝蒙交界地區土地 利用研究方向的分化	37
1.3 研究內容、理論、方法及創新	49
1.3.1 研究內容	49
1.3.2 理論和方法	55
1.3.3 研究意義及創新點	66
1.3.4 研究思路與文章框架	71

第二章 明代延綏鎮長城的修築及其意義	73
2.1 「二邊」長城的督修過程及走向	74
2.1.1 余子俊修邊的時間和進程	75
2.1.2 余子俊只修築了「二邊」一道長城	77
2.1.3 「二邊」的走向	80
2.2 「大邊」的修築過程和後世重修	85
2.2.1 正德二年文貴倡修西路寧塞堡至定邊 營「大邊」	86
2.2.2 弘治末年文貴督修東、中路「大邊」	91
2.2.3 「大邊」長度與文貴修築「大邊」 失考的原因	94
2.3 延綏鎮長城修築的意義	97
2.3.1 長城次第修築直接反映出明西北防邊 方略的發展過程	98
2.3.2 延綏鎮長城次第修建間接反映出邊地 屯墾力度逐步強化的過程	100
2.3.3 延綏鎮長城是研究當地環境變遷的 重要地標	102
第三章 明代延綏鎮長城沿線屯墾的時空分佈及 特徵	107
3.1 洪武至成化初近邊地區的邊墾	108
3.1.1 洪武時期：緩慢恢復	109
3.1.2 永樂至宣德：部份地段初步墾殖	112
3.1.3 正統至成化十年：緩慢發展	115
3.2 成化中至隆慶中近邊地區的邊墾	116
3.2.1 成化中至弘治中：興盛	117
3.2.2 正德至隆慶中：荒廢	123
3.3 隆慶議和至明末近邊地區的邊墾	127
3.3.1 萬曆時期延綏鎮近邊土地利用情況	127
3.3.2 萬曆年間近邊地區景觀的時空特徵	141
3.3.3 萬曆末至崇禎：衰亡	147
第四章 清代陝蒙沿邊的開墾範圍 ——以黑界地擴展為中心	151
4.1 黑界地的由來及論爭	151

4.1.1	黑界地爭議的由來	152
4.1.2	關於黑界地的論爭	154
4.1.3	黑界地的地理意義	155
4.2	乾隆八年陝蒙勘界與準格爾黑界地	158
4.2.1	乾隆八年陝蒙勘界與黑界地	159
4.2.2	準格爾「重定」黑界地事件	168
4.3	黑界地及相關概念總結	178
4.3.1	黑界地的產生時間和過程	178
4.3.2	夥盤地與北面10里黑界地共同組成牌 界地	194
4.4	清道光十八年後黑界地的變遷	210
4.4.1	準格爾旗黑界地的變遷	211
4.4.2	郡王旗黑牌界的變遷	214
4.4.3	札薩克旗黑界地的變遷	219
4.4.4	烏審旗黑牌界地的變遷	222
4.4.5	鄂托克旗黑界地的變遷	224

下 冊

第五章	清代陝蒙交界地區土地利用 ——以夥盤地的擴展為中心	227
5.1	漢族取得夥盤地永佃權	230
5.1.1	清初農墾的發展及禁留地的開放	230
5.1.2	清中期農墾的發展及夥盤地的拓展	246
5.1.3	清後期榆林農業的發展	261
5.2	陝蒙交界地區夥盤地的拓展	262
5.2.1	府谷縣、神木縣夥盤地的擴展	263
5.2.2	榆林縣、懷遠縣夥盤地的拓展	274
5.2.3	靖邊縣、定邊縣夥盤地的拓展	284
5.3	貽谷放墾與私墾權屬固定	296
5.3.1	清末蒙地放墾的背景及範圍	296
5.3.2	郡札兩旗放墾及東勝廳的建立	298
5.3.3	貽谷放墾的意義	310
第六章	明清陝蒙交界地區土地利用以及變化的 驅動因子研究	327

6.1 封禁政策與禁留地的設置	327
6.1.1 鄂爾多斯部及其內屬化	329
6.1.2 清前期延綏鎮內地化進程	336
6.1.3 雙向隔絕政治體制的建立與發展	342
6.2 歸化城土默特開墾的牽引作用與康熙親征 準格爾	346
6.2.1 清初歸化城土默特農墾的發展	348
6.2.2 歸化城開墾過程中的原因和啓示	373
6.2.3 雍正、乾隆兩朝陝蒙定界的原因	378
6.3 陝蒙地區土地形式的多樣化是私墾不斷的 經濟原因	386
6.3.1 地權理論與分割所有制	386
6.3.2 榆林府地權的禁錮	390
6.3.3 盟旗土地的分割所有制	404
6.4 環境惡化是夥盤地發展的根本動因	412
6.4.1 清前期人口消耗與恢復	413
6.4.2 清中後期人口的增長	415
6.4.3 陝北沿線自然環境的惡化是出邊耕種 的根本原因	420
第七章 結 論	439
7.1 「南田北草」土地利用時空格局的形成及 發展	439
7.2 開墾主體「理性選擇」是時空特徵產生的 原因	441
7.3 自然原因是明清時期毛烏素沙地南侵的 決定性因素	443
參考文獻	445
後 記	469